

Año XXIX.—Número 10.554

SANTANDER.—Miércoles 16 de febrero de 1921

Teléfono número 139

## UNA VERGÜENZA QUE DEBE TERMINAR

### En Santander se siguen pagando precios de guerra

Ayer llamábamos la atención del señor gobernador y del señor alcalde acerca de la vergüenza que supone el estar pagando en Santander precios de guerra por productos y artículos que en sus puntos de origen han tenido una baja de un ciento por ciento.

Hoy volvemos a la carga y prometemos solemnemente no abandonar este tema hasta tanto que la Junta provincial de Subsistencias haya dado señales de vida, actuando de una manera enérgica en beneficio de los esquilmados vecinos.

En ninguna capital de España el abuso ha alcanzado las escandalosas proporciones de Santander. Aquí los panecillos microscópicos se siguen pagando a 10 céntimos, a pesar de la enorme baja de la harina, baja que, según los agricultores, será la ruina de todas las regiones trigueras.

Lo mismo ocurre con la carne. El ganado vivo baja de precio y cuando lo natural era que esta baja llegase al público, lo que llegó fue una nueva subida, a pretexto de que las pieles valen ahora menos que antes. Encima de la explotación, la burla, para que esté cargado de razón el que proteste.

En todas partes baja el precio del ganado. A la vista tenemos un periódico de Burgos, que dice lo siguiente:

“El gobernador, señor Neve, ha enviado también un oficio al presidente del gremio de fabajeros para que la baja sufrida por el ganado llegue a los consumidores, ya que en el mercado del día 11 bajó una peseta la arroba de ganado vacuno del país; 25 céntimos el kilo de ternera y 15 el de certero.”

¿Se entra la Junta de Subsistencias de Santander? En Burgos, baja la carne una peseta la arroba de ganado del país; 25 céntimos el kilo de ternera y 15 el de certero.

En Santander, harto sea que no se esté preparando una nueva subida. Y si así no es, habrá que agradecerle a las tablas como ya nos han sucedido. Y lo que pasa con el pan y con la carne pasa con el carbón. Ayer señalábamos el hecho vergonzoso de estar pagando al detalle la tonelada de carbón para usos domésticos, a 150 pesetas, cuando el carbón inglés, puesto en el muelle, sale a 60 pesetas la tonelada.

Un rimero de cuartillas necesitaríamos para poner de manifiesto lo que sucede también con el pescado, con las patatas, con toda clase de legumbres y de ultramarinos. De estos últimos artículos la Junta de Subsistencias no se ocupa siquiera. Por lo visto no cae dentro de su jurisdicción. Se ocupó ligeramente del pan, del carbón y de la carne, sin llegar a resultado alguno práctico. Y de los garbanzos, de las patatas, ni palabra.

Para que se compare esta pasividad con lo que se hace en otras capitales, vamos a reproducir el bando publicado por la Junta de Subsistencias de Bilbao, y que aparece en los periódicos de allí:

“La Junta de Subsistencias, reunida en la tarde de hoy, vistos comprobantes y antecedentes, ha acordado fijar los siguientes precios en los artículos sujetos a la ley de Subsistencias:

Garbanzos. — Especial, 175 pesetas los cien kilos, almacenistas; detallis-

tas, 1,85 kilo; extra, 164 y 1,75; 0,00, 155 y 1,65; 0,00, 145 y 1,55; 0,125 y 1,30; número 1, 105 y 1,10; número 2, 95 y 1,00; número 3, 70 y 0,74.

Características de cada clase: especial, entran de 38 a 40 granos en cada onza; extra, de 40 a 42; 0,00, de 42 a 44; 0,00, de 44 a 46; 0, de 48 a 50; número 1, de 55 a 57; número 2, de 60 a 62; la última clase, “caídas”.

Judías.—De Tolosa, almacenistas, 115 pesetas los cien kilos; detallistas, 1,20 kilo; rojas del país, 100 y 105; blanca Pine, de Valencia, 100 y 1,05; caparrón de Rioja, 88 y 0,95; pintas o agarbanzadas, 89 y 0,95; asturianas, 88 y 0,95; gallegas, 86 y 0,90.

Lentejas, extra, almacenistas, 80 pesetas los cien kilos; detallistas, 0,85 kilo; corrientes, 60 y 0,65.

Arroz. — Bomba, almacenistas, 80 pesetas los cien kilos; detallistas, 0,85 kilo; corrientes, 64 y 0,70.

Azúcar. — Cortadillo, almacenistas, 210 pesetas los cien kilos; detallistas, 2,20 kilo; refinado americano, 155 y 1,65; blanquillo nacional, 152,50 y 1,60; blanquillo de Java, 147 y 1,55.

Patatas.—Rioja, de rijnón, almacenistas, 15 pesetas los cien kilos; detallistas, 0,80 kilo; 0,20 kilo; fina de Navarra, 13 y 0,48.

Aceite.—Lino, de un grado máximo de acidez, almacenistas 325 pesetas los cien kilos; detallistas, 3,25 litro; corriente, de uno a tres grados, 245 y 2,45.

Harinas.—Almacenistas, 75 pesetas los cien kilos; detallistas, 0,80 kilo.

Huevos.—Tres pesetas docena.

Carne de cerdo.—Tocino, 3,30 pesetas kilo; magro (guirra), 4,30; chuletillas, 5,10; lomo, 6,60.

Jabones.—Chimbo y Lagarto, 1,75 pesetas kilo; pinta, de San Sebastián, 1,65.

Con el fin de que el consumidor no sea engañado al efectuar sus compras, y por lo que se refiere a las clases de garbanzos, tiene a su alcance el medio de comprobar si la clase que cede, por la característica que anteriormente se indica.

Los detallistas deberán presentar, según está ordenado por las disposiciones vigentes, las declaraciones mensuales de los artículos de su establecimiento, enumerando las clases de los distintos que posean y haciendo constar en cada uno de ellos el promedio del consumo diario que tengan. Asimismo, deberán tener un cartel que permita leer claramente y en lugar visible los precios de los artículos vendidos. De cada uno de ellos tendrá a la vista del público una muestra en la que colocará perfectamente visible también, una etiqueta que exprese claramente la clase y precio a que correspondan.

Por lo que se refiere a las pesas y medidas, se hace presente que en cada mercado existe el contraste, donde deberán presentarse cuantas denuncias sobre este extremo se deban formular.”

Para que nuestros lectores aprecien la importancia de su disposición, baste decir que el tocino, que en ese bando se tasa a 3,30 pesetas kilo, en Santander se está pagando a cuatro pesetas lo fresco y a cinco lo salado.

Y se trata de Bilbao, que siempre fué considerada como la plaza más cara de España.

## El paro de los carpinteros

### Gestiones de arreglo realizadas ayer

Continuó ayer el gobernador, señor Richi, sus gestiones para solucionar el conflicto que ha dado motivo a la suspensión del trabajo en los talleres de carpintería.

Por la noche, a las nueve y media hora en que el señor Richi acostumbraba a recibir a los periodistas que hacen información en aquel centro oficial, salían de su despacho una Comisión de patronos y otra de obreros, que habían estado reunidos bajo su presidencia, para cambiar impresiones acerca de la manera de llegar a un acuerdo.

Respecto a lo tratado en la reunión, no quiso ser explícito el señor gobernador, por temor a que la publicidad malograse el buen resultado.

Sólo dijo que patronos y obreros reunidos habían discutido tranquilamente y con cordialidad, mostrando deseo mutuo de poder llegar a un arreglo.

Anunció que hoy, a las once, se celebrará una nueva reunión de la Comisión mixta, reuniéndose antes separadamente los comisionados patronales y obreros con sus respectivas Sociedades.

Mucho celebraremos que estas gestiones den el resultado apetecido y termine, por lo tanto, el conflicto, restableciéndose la normalidad del trabajo.

## Asociación de la Prensa

### JUNTA GENERAL

Esta tarde, a las cinco, y en la Redacción de LA ATALAYA, celebrará junta general extraordinaria la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los señores asociados la más puntual asistencia.

—El secretario, Luis Soler.

## Un telegrama importante

### ¿Vendrá un regimiento de caballería a Santander?

Ayer recibió el alcalde señor Pereda Palacio, el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

Ministro Guerra a alcalde Santander. Le agradecería no dispusiera del local que en esa hay para exposiciones, pues tal vez me vea precisado a solicitarlo para alojamiento, tropa.

Aunque el señor Pereda Palacio no consideró prudente aclararnos el significado de este telegrama, o por mejor decir, la causa de que hubiera sido enviado, tenemos motivo para creer que se trata del envío a Santander de un regimiento de Caballería—probablemente el de uno de Cazadores que hay en Tudela—que vendría a reforzar la guarnición de esta plaza.

Como se ve, la noticia es de una gran importancia para Santander, pues, de ser cierto lo que sospechamos, no pasará mucho tiempo sin que se vea satisfecha una de las aspiraciones de nuestra ciudad, la de traer a ella un regimiento de Caballería, asunto del que en distintas ocasiones se ha tratado.

Esperamos no tardar mucho en dar noticias más concretas.

## ECOS DE SOCIEDAD

Procedentes de Madrid llegaron ayer don Enrique Inclán y señora.

Llegó también nuestro querido amigo don Enrique Bolado.

Para Madrid salió don Adrián Navas.

Para Huesca doña Micaela Movelán.

Para Madrid, los señores de Cuhero.

## NUESTRA PROTESTA

Sebastián se ha dirigido a la de Santander comunicándole lo ocurrido en la capital donostiarra entre el redactor de “La Prensa”, don José Cortabarría, y un teniente de Seguridad, incidente del que ya tienen conocimiento nuestros lectores por la información telefónica que publicamos en tiempo oportuno.

Ahora sólo nos resta decir que nos adherimos a la protesta de los compañeros de San Sebastián por el atropello de que fué víctima el señor Cortabarría, y a los acuerdos que con tan desagradable motivo tomaron.

El presidente de la Asociación de la Prensa de San Sebastián nos remite la siguiente relación de los hechos:

San Sebastián 10 febrero 1921.  
Señor presidente de la Asociación de la Prensa

Santander.  
Mi distinguido compañero: Cumpliendo un acuerdo adoptado por la Asociación de la Prensa y los periodistas no asociados, envío a usted adjunta, una relación del vergonzoso e inefable atropello de que ha sido víctima el redactor del diario de esta localidad “La Prensa”, don José Cortabarría.

No necesito encarecer a usted la importancia extraordinaria que para la seguridad de los periodistas donostiarra tiene el asunto, ni exponerle la necesidad de que el hecho sea castigado.

Como uno de los acuerdos adoptados en la Asamblea expresada, es el de solicitar de los periódicos y Asociaciones de Prensa, que se dé la mayor publicidad a este hecho, ruego a usted encarecidamente, tenga la bondad de convocar a la Asociación de su digna presidencia, para adoptar los acuerdos que estime pertinentes al caso.

Anticipándole a usted el testimonio del reconocimiento de todos los periodistas donostiarra y el de esta Asociación, su salud y se pone a sus órdenes, su affmo. y s. s. y compañero  
El secretario accidental,  
JOSE HERNANDEZ MADIAGA

Reunidos en el día 7 de febrero del corriente año, los periodistas de la Asociación de la Prensa y los no asociados, con objeto de entender en el incidente surgido en las oficinas de la Inspección de Vigilancia del Gobierno Civil, donde el oficial de Seguridad don Pablo Alvarez, atropelló profesional y personalmente, abofeteándole e injuriándole, al redactor de “La Prensa”, don José Cortabarría, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Denunciar (como se hizo inmediatamente) el hecho a los Tribunales de Justicia, habiendo formulado la denuncia corporativamente la Asociación de la Prensa.
- 2.º Nombrar abogado al presidente de la Asociación, Excmo. señor don Gabriel María de Lafitte.
- 3.º Nombrar una comisión que vaya a Madrid para gestionar una reparación del atropello.
- 4.º Visitar al señor Sánchez Guerra, para poner el hecho en su conocimiento.
- 5.º Dirigir una exposición de he-

## LA SEGUNDA CRIPTA DE LA CATEDRAL

### Trabajos de investigación en la iglesia del Cristo

Desde hace unos días se están realizando en la iglesia del Santísimo Cristo algunas obras para comprobar si, como se afirma en diversos documentos que obran en el archivo de la Catedral, existe debajo del citado templo una cripta o iglesia, según el Padre Sota, o una cueva o cavidad, como el canónigo señor Martínez Maza dice en una de sus obras.

Se están haciendo con tal objeto varias calicatas en distintos puntos del templo, y mientras en algunas de ellas se ha tropezado con tierra arcillosa y consistente, que alejaba toda esperanza de hacer el descubrimiento de lo que se buscaba, en otra se ha tropezado con tierra, al parecer, de relleno, a juzgar por su escasa consistencia.

Las investigaciones no se han limitado al pavimento, sino que también han sido examinadas a descubrir parte de la iglesia que fué antiguamente tapiada. Desde la parte que hoy está abierta hasta la parte del muro exterior hay una distancia de ocho metros, que demuestra claramente que debe existir un hueco.

Las obras, para no interrumpir el culto, se realizan por la noche, y ayer estuvimos a verlas.

En el templo encontramos al canónigo don Pedro Santiago Camporredondo y al arquitecto señor Bringas, que quedaron bastante sorprendidos de que hubiéramos descubierto su secreto, porque con reserva querían llevar a cabo sus investigaciones hasta conocer si daban resultado.

El iniciador de la realización de las obras ha sido el canónigo señor Camporredondo, que hace varios años, y siendo archivero, encontró los documentos a que hemos hecho referencia, y a quien desde entonces obsesiona la idea de realizar una investigación seria.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

El señor Camporredondo, que nos honra con su amistad, ha hablado en distintas ocasiones con nosotros de este asunto, que llegó a interesarnos. Ahora, aprovechando dicho señor el nombrado secretario de cámara del Obispo, se ha acordado llevar a cabo la investigación, contando con la autorización del párroco del templo.

Cristo y del Vicario capitular y la eficaz cooperación del arquitecto señor Bringas, cuya competencia y cuyo entusiasmo son una garantía de que se hará cuanto sea humanamente posible para descubrir la verdad.

Hasta ahora se han hecho curiosos descubrimientos, que bastarían para justificar el trabajo realizado. En primer lugar, bajo el pavimento de la iglesia—y confirmando lo que ya se sabía que en ella se hacían enterramientos—al hacer las calicatas se han encontrado restos humanos, probablemente pertenecientes a los abades que en el templo encontraban su última morada; así como a personas que por su virtud y santidad eran dignas de ser enterradas en aquel sitio.

También ha sido abierta una puerta, situada al lado de la Epístola, del altar mayor, y allí han sido encontrados un trozo de lámpara muy interesante y los primeros escalones de una escalera de piedra, que aun no se sabe a donde daba acceso, por tropezarse inmediatamente con un muro de sillaría, que seguramente se construyó cuando en el siglo XVIII se prolongaron los ábsides de la Catedral. Al otro lado se ha abierto otra puerta, cerrada desde hace mucho tiempo, la puerta que se llamó “Del Perdón” y que fué cerrada al hacerse obras para reforzar la iglesia Catedral, que amenazaba derruirse. Esta puerta, cuando estaba útil, sólo se abría ciertos días del año, teniendo la gente especial interés en entrar por ella, pues se concedían gracias especiales.

En la pared frontera, lado del Evangelio del altar mayor, se ha hecho una calicata que permite ver que sólo está cerrada aquella parte de la iglesia por una pared de mampostería.

La investigación se lleva a cabo con todo método y no es obra de dos días, si ha de hacerse con las debidas garantías de seguridad y probabilidades de buen éxito. De ello hubiera valido más no habrá hasta que estuvieran más adelantadas; pero confesamos que no hemos tenido paciencia para ocultar a nuestros lectores la noticia, siquiera fuera sólo por algunos días.

## TEATRO PEREDA

### Don José Pardo y Pardo

En la Prensa de Valladolid leemos la triste nueva de la defunción del teniente coronel de Artillería, don José Pardo y Pardo.

Era el señor Pardo y Pardo conocido y muy estimado en Santander. Aquí residió hasta hace poco tiempo, y con distinguidas familias santanderinas estaba estrechamente emparentado.

En Santander trabajó mucho por el florecimiento del pueblo. Muchas importantes Empresas, como la Sociedad anónima “El Sardimero”, los tranvías eléctricos y “La Austriaca”, le tuvieron a su frente. Fué además un escritor notable, poeta inspirado, y tanteó también el género dramático.

Descanse en paz el caballeroso militar y reciba su familia, y de un modo especial, su viuda doña Carmen Suárez y su hijo don Ramón, joven capitán de Artillería, nuestro sentido pésame.

### PROXIMO DEBUT DE AMALIA MOLINA.—SU ARTE

Es el suyo un arte que ni se improvisa ni se estudia; es hijo de su espíritu y de su temperamento, y nació en ella entre flores de colores ardientes, bajo un cielo azul purísimo, en una tierra todo armonía...

Sus exhibiciones no parecen sino escenas vividas en plena campiña y a todo sol. Sus cantos no se adaptan a la rigurosidad del pentágono, sino que son naturales, expresivos de placer o dolor, que surgen desbordantes en claros surtidores de trinos delicadísimos, y, al danzar, lo hace sin dislocamientos estudiados ni aptitudes forzadas, sino con la flexibilidad de la mujer oriental y la gentileza de su raza.

## J. Amieva y Escandón

MEDICO  
GINECOLOGIA Y PARTOS  
Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

Funeraria LA BIEN APARECIDA, Burgos, 22 y 24. — Servicio permanente.

LA SEÑORA  
**D.ª Dolores Estrada Pérez**  
viuda de Bolado  
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE FEBRERO DE 1921  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION APOSTOLICA

Sus hijos doña Pilar, Milagros, Enrique, José, Consuelo y Luis; hijos políticos Enrique Inclán, Arturo Tejero y Josefina Casas; sus nietos, nieta política, hermana, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Peña Castillo, el jueves 17, a las diez y media de la mañana; favores por los que quedarán agradecidos.

Peña Castillo 16 de febrero de 1921.

LA SEÑORITA  
**Josefina R. Rebolledo y G. Bustamante**  
FALLECIÓ AYER  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION APOSTOLICA

Sus padres don Luis R. Rebolledo y doña Amalia G. Bustamante; hermana Carmen; tíos, primos demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en esta iglesia parroquial pasado mañana, viernes, a las diez de la mañana, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Torrelavega 16 de febrero de 1921.



**ALMACENES "LA BATALLA"**  
 Nuevas rebajas de 40 por 100 en todos los géneros... Regalo 5 por 100 en metálico  
 Gabinetes, Babardinas, Peñizos e Impermeables... Regalo 10 por 100  
**APROVÉCHESE. DEFINITIVAMENTE SOLO EL MES DE FEBRERO**

**NOTAS POLITICAS**

**LA DISCUSION DE ACTAS**

MADRID.—Como es sabido, a primera hora de esta tarde se discutirá en el Congreso el acta de Torroella de Montgrí.

Con los conservadores emitirán sus sufragios a favor del director general de Registros, los demócratas, la izquierda liberal y los ciervistas.

El acta de Arzúa, por donde salió derrotado el señor Vázquez de Mella, la impugnará el señor Rodríguez Viguera.

El conde de Romanones impugnará el acta del distrito del Hielo.

En la discusión del acta de Naval-moral de la Mata se espera que se promuevan incidentes.

La sesión de hoy promete ser bastante movida.

**LO QUE DICE EL SEÑOR DATO**

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.

También lo hicieron los ministros de turno, que hoy eran los de Gobernación y Hacienda.

Desde el regío alcázar el señor Dato se trasladó al ministerio de Marina, donde recibió a los periodistas.

Les dijo que durante su entrevista con el Monarca le había dado cuenta de la llegada a Madrid del señor Francos Rodríguez, que ayer le visitó en la Presidencia y a quien el señor Dato dió las gracias en nombre del Gobierno por el celo con que ha desempeñado su misión.

Hizo el señor Dato grandes elogios del señor Francos Rodríguez.

Este—siguió diciendo el presidente—será recibido por el Rey hoy, a las seis y media de la tarde.

Cuando el marqués de Lema—añadió don Eduardo—se encuentre restablecido, tendremos una larga conversación él, el señor Francos Rodríguez y yo, en la que trataremos de asuntos relacionados con el viaje que acaba de realizar.

Luego manifestó el jefe del Gobierno que en el Senado tienen anunciadas para hoy varias preguntas, entre ellas una del señor Cavestany.

En cuanto al Congreso, dijo que seguirá la discusión de actas para ver si se termina esta semana y el martes o viernes queda constituida la citada Cámara.

Terminó su conversación con los periodistas el señor Dato confirmando que esta tarde, a las siete, se celebrará Consejo en el despacho que los ministros tienen en el Congreso.

**CONCESION DE UNA CRUZ**

El Rey ha firmado hoy decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia para el ex gobernador civil de Soria, don José García Plaza, por su humanitario comportamiento cuando en aquella provincia se declaró la epidemia gripal.

**PIDIENDO SOCORROS**

El diputado a Cortes por Algeciras, don José Luis Torres, visitó esta mañana al señor Dato para informarle de un telegrama que había recibido dando cuenta de los estragos causados por el último temporal en varios pueblos de su distrito, y pidió la concesión de algunos socorros para atender a los damnificados.

**EN EL CONGRESO**

En el Congreso hubo gran animación desde primera hora, porque tanto el Gobierno como los jefes de las minorías habían recomendado a los diputados que asistiesen a la Cámara desde primera hora.

Como se esperaba, se discutieron en el Congreso los informes del Supremo.

Los regionalistas se mostraban disgustados y participaban de este disgusto los mauristas, por la anulación del acta del marqués de la Romana.

**UNA VISITA**

El señor Gascón y Marín visitó al señor Sánchez Guerra para decirle que aplazaba su anunciada pregunta sobre los trigos y la remolacha hasta que el Consejo estudiase las conclusiones que se le habían elevado.

**EL PRESIDENTE DE LIBERIA**

El presidente de la República de Liberia visitó las dos Cámaras.

**FRANCOS RODRIGUEZ, FELICITADO**

El señor Francos Rodríguez estuvo en el Congreso, siendo muy felicitado por los éxitos obtenidos en su reciente viaje a América.

Ante los periodistas habló de su satisfacción por los resultados de este viaje.

Habló también de la necesidad de estrechar los vínculos entre España y América.

**LOS PROYECTOS DEL VIZCONDE DE EZA**

El ministro de la Guerra leyó en el Senado los siguientes proyectos de ley:

Uno reformando el reglamento de la Orden de San Hermenegildo en el sentido de que se conserven las pensiones hasta consolidar la categoría inmediata.

Otro fijando las normas que deben seguirse para señalar una pensión a la medalla de Sufimientos por la Patria, a los generales, jefes, oficiales y particulares y regulando su cuantía y su duración.

**OTRO ACLARANDO LA LEY PARA EL ABONO DE GRATIFICACIONES Y EFECTIVIDADES A LOS SUBALTERNOS.**

Otro proyecto haciendo extensivo a los cabos y soldados del ejército la ley de retiros de la Guardia civil y Carabineros.

Otro relativo al ascenso de los alféreces del ejército.

Y otro haciendo extensivo a los oficiales celadores de fortificaciones los beneficios de la ley de 29 de junio de 1918.

**CONSEJO DE MINISTROS**

A las seis cuarenta y cinco de la tarde se reunieron los ministros en el despacho del Congreso y celebraron Consejo.

La reunión duró hasta las nueve y media de la noche y de ella se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial.

**DE GUERRA.—**

Se aprobó un expediente para la adquisición de dieciocho chasis y nueve camiones automoviles para los servicios militares en la Península y Africa.

**DE FOMENTO.—**El Consejo se ocupó de las cuestiones relacionadas con las subsistencias.

Acordó suspender por ahora las compras de trigo extranjero y almacenar el recientemente llegado que no sea indispensable en el mercado, aplazando su venta para cuando pasen las circunstancias actuales.

Se dió cuenta de la petición relacionada con los daños sufridos por la provincia de Cádiz, con ocasión de los últimos temporales.

El ministro entró al Consejo del estudio que tiene hecho ya de algunos planes de obras públicas y que pondrá en ejecución tan pronto como las necesidades lo exijan y los recursos lo consientan.

Se aprobó un expediente de subasta, referente a la estación internacional de Canfranc y otro para el primer trozo de Balaguer a San Lorenzo del ferrocarril de Lérida a Saint Girond.

El ministro de Fomento y el de Hacienda quedaron encargados de redactar una ponencia, de la que darán cuenta en el próximo Consejo que se celebrará en breve, acerca del problema del azúcar, en relación al estado actual del mercado.

**EL INCIDENTE DEL SEÑOR CAVESTANY**

El incidente a que dió lugar la huida del Senado del señor Cavestany está siendo muy comentado.

Entre el asombro de la Cámara dijo el señor Cavestany que tenía aspiraciones a una cartera y que él tenía más méritos para desempeñarla que ningún ministro actual.

Igual asombro que estas palabras, produjo su retirada o huida del salón de sesiones sin que el señor Dato hubiese podido contestarle.

**LOS ROMANONISTAS**

El conde de Romanones reunió a su minoría del Senado.

Se acordó que la referida minoría exponga sus puntos de vista al discutirse el dictamen.

El señor López Muñoz tratará de la política del Gobierno.

El señor Pérez Caballero se ocupará de las cuestiones internacionales.

El marqués de Cortina tratará de los problemas económicos.

Además, los señores Jimeno y Puñido tratarán las cuestiones relacionadas con la Sanidad e Higiene.

También intervendrán los romanonistas en proyectos de mejoras al Ejército, las cuestiones sociales, transportes, problemas agrarios y cuanto se refiera a la riqueza nacional.

**A PARIS**

El presidente de la República de Liberia ha salido para París.

**FRANCOS, EN PALACIO**

El señor Francos Rodríguez estuvo en Palacio una hora, dando cuenta al Rey de su viaje a Chile.

**Exquisito chocolate ASPOL reconstituyente sin rival**

**DOBLE ATENTADO**

**Dos sindicalistas heridos gravemente**

(Por teléfono)

REUS.—A las cuatro de la tarde, en la carretera de Castedivell, a 200 metros del cruce del ferrocarril directo, fueron agredidos a tiros, por unos desconocidos, Manuel Murá, de veintinueve años, secretario del Sindicato único, y Juan Sugrallé, de diez y nueve años, sindicalista metalúrgico.

Entre los dos recibieron siete balazos y ambos heridos están muy graves.

No se practicó ninguna detención. La población está alarmada por los atentados que vienen sucediéndose.

Exquisito chocolate **ASPOL** reconstituyente sin rival

**DE BARCELONA**

(Por teléfono)

**ESTADISTICA ALARMANTE**

BARCELONA.—Desde primero de año de 1919 hasta el día de hoy se han registrado en Barcelona 197 atentados terroristas, a consecuencia de los cuales murieron 101 personas, entre patronos, encargados, obreros de uno y otro bando y agentes de la autoridad.

Resultaron, además, heridas, 467 personas, y escaparon ileles de los atentados, 28.

Cinco de los muertos lo han sido por explosión de bombas, y por esta misma causa hubo 15 heridos.

Se registraron también dos obreros muertos envenenados y seis gravemente intoxicados.

Durante ese tiempo estallaron 11 bombas.

Por todos estos atentados se dictaron 48 procesamientos, hubo una condena de cadena perpetua, otra de muerte, que se conmutó por la inmediata, y seis de penas inferiores, quedando absueltos 34 procesados.

**LOS CURIALES**

Esta mañana visitó al presidente de la Audiencia una Comisión de curiales para desmentir el rumor circular que les atribuye el propósito de declararse en huelga el próximo viernes.

**EXTRANJEROS DETENIDOS**

Una pareja de guardias de Seguridad detuvo esta mañana, en la calle del Arco del Teatro, a dos extranjeros que les infundieron sospechas.

Para intimidarles hubieron de hacer uso de los fusiles.

**FUGA EN BICICLETA**

La Policía dió esta mañana el alto, en la calle de Montaner, a un individuo que venía montado en bicicleta.

El ciclista, en lugar de detenerse, apretó la marcha, y aunque los guardias le hicieron algunos disparos, no le alcanzaron y aquél consiguió fugarse.

**UN ATRACO**

A las cinco de la mañana de hoy, fué asistido en la Casa de Socorro del paseo de Colón un individuo que presentaba dos heridas punzantes en el pecho y una en la cabeza.

Una vez curado, declaró el herido que después de pasar la noche en compañía de varios conocidos, éstos le agredieron, robándole 450 pesetas que llevaba en billetes.

Los serenos que le recogieron le encontraron con las manos atadas.

**EL SINDICALISTA SEGARRA**

Procedente de Bilbao, y conducido por la Guardia civil, llegó hoy a esta capital el sindicalista Elías García Segarra, que, como se sabe, fué detenido en aquella villa, ocupándose en el momento de la detención una bomba cargada con dinamita.

El Juzgado del Norte de Barcelona lo tiene reclamado como autor de la muerte de un guardia de Seguridad y de un vigilante nocturno, hecho ocurrido en la noche del 2 de noviembre de 1918, cuando se presentaron a detenerle en su domicilio de la calle de Gerdeña.

Al presentarse los dos guardias citados, con tres más, para detenerle, fueron apagadas las luces y aquéllos recibidos a tiros, en tanto que Segarra huý.

**Chocolate reconstituyente ASPOL para las personas débiles**

**Perecen ahogados dos tenientes de navío**

(Por teléfono)

VILLAGARCIA.—En las proximidades de la playa de la Cadena, de esta bahía, zozobró una canoa en la que iban dos tenientes de navío.

Ambos desaparecieron bajo las aguas.

Las últimas noticias recibidas son de que no han aparecido los cadáveres, a pesar de los trabajos que se han realizado para ello.

Los tripulantes de los destroyers surtos en el puerto han dicho que oyeron voces, a las que no dieron importancia.

Los oficiales eran conocidísimos aquí y gozaban de grandes simpatías.

La desgracia ha producido penosa impresión.

**El chocolate reconstituyente ASPOL es ideal para los niños**

**TELEGRAMAS CORTOS**

**DEL INCIDENTE DE SAN SEBASTIAN**

Madrid.—Dos periodistas donostiarros, acompañados de los corresponsales en Madrid de los periódicos de San Sebastián, visitaron al señor Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa.

Le expusieron detalladamente lo ocurrido en San Sebastián al señor Cortabarría.

El señor Francos Rodríguez, con los periodistas donostiarros y los corresponsales madrileños, visitaron al subsecretario de Gobernación y pidieron hora para visitar al ministro.

A éste le visitarán mañana.

El Sindicato de periodistas ha telegrafado a la Asociación de la Prensa de San Sebastián protestando del atropello y poniéndose a las órdenes de la Asociación.

**UN NAUFRAGIO**

Vigo.—El naviero don Antonio Conde

ha recibido un radiograma del capitán de su pailebot "Progreso", en el que se le da cuenta de que en las costas de Portugal se le abrió una importante vía de agua a consecuencia de la cual se hundió rápidamente.

Los quince tripulantes del pailebot fueron recogidos por el buque inglés "Pellerberg", que los conduce a Dunquerque.

El pailebot se dirigía desde Torrevieja a Vigo con cargamento de sal.

El buque estaba asegurado.

**LA BANDA DE APACHES**

Madrid.—La Policía ha detenido hoy en una pensión de la calle de Santiago, a dos apaches de una banda descubierta hace días por la Policía.

Esta banda la componían siete hombres y once mujeres, y todos están ya detenidos.

**ANTONIO SANCHEZ**

Madrid.—El novillero Antonio Sánchez está mejor, dentro de la gravedad.

**Chocolate reconstituyente ASPOL para las convalecencias**

**DEL EXTRANJERO**

**EXPLOSION DE UNA BOMBA EN CHICAGO**

Chicago.—Durante el curso de una reunión electoral que presidía Mr. Toney de Andrés, que se presenta candidato contra Mr. Powers, consejero municipal, estalló una bomba.

Efecto de la explosión, resultaron heridas 17 personas, dos de ellas con las piernas fracturadas.

Se sospecha que se trata de un acto de represalia, pues durante el mes de septiembre pasado y a la sazón que se llevaba a cabo la campaña electoral presidencial, fué colocada una bomba en el pórtico del hotel que habitaba Mr. Powers.

**Chocolate reconstituyente ASPOL para la inapetencia y debilidad**

**EL PLAN ALEMAN DE RECONSTITUCION.**

Berlin.—El ministro de Negocios, doctor Simons, ha pronunciado en Stuttgart el discurso que se esperaba con tanta expectación.

En la parte que se refiere al plan alemán de reconstitución, dijo el orador:

"Todas estas discusiones han demostrado que las estipulaciones del Tratado de Versalles, relativas a las reparaciones, no permiten llevar a cabo la labor inmensa de la reconstitución de la economía europea, y que deben reemplazarse por otras mejor concebidas.

La nueva solución debe establecerse de común acuerdo.

Las contraproposiciones demostrarán que Alemania comprende su deber.

No esforzaremos en elaborar proposiciones prácticamente realizables y que satisfagan a las necesidades más urgentes de los aliados.

Hablando de la crisis financiera francesa manifestó que no puede concebirse que Francia y Bélgica rechacen la colaboración técnica de Alemania para la reconstrucción de las regiones devastadas, cuando dichos países no están en estado de resolver ese problema con sus propios medios.

Alemania—añadió—ofrece una ayuda desinteresada; pero no tiene la intención de pagar sumas monstruosas para obras que se podían haber efectuado ya con menor gasto.

El error principal de la Conferencia de París ha consistido en tratar la cuestión de las reparaciones más como un problema financiero que como un problema de producción.

Las estipulaciones financieras de París están desprovistas de fundamento y de valor práctico. Además se alejan del Tratado de Paz.

En la cuestión de la construcción, a pesar de las negativas reiteradas de la Entente, ofreceremos nuestra participación. Haremos notar que es inevitable una revisión del Tratado.

El ministro terminó diciendo: "Nos aguarda un camino difícil en razón de la situación interior.

El canciller no irá a Londres; pero a pesar de esto, hago un llamamiento a la Prensa para que me apoye unánimemente en el momento de las negociaciones.

Quisiera encontrar, sobre todo en la Prensa, este pensamiento: debemos mantenernos firmes acerca de lo que será posible realizar de lo que hemos firmado."

El discurso fué acogido con grandes entusiasmos.

**J. GARCIA (Optico)**

San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

SANTANDER GEMELOS PRISMATICOS GOERZ. — ZEISS. — BUCHS. — THEATRO. — MARINA. — CAMPO CIRUGIA. — ORTOPEDIA

GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA DISCOS. Gramofono.—Odeon.—Fonotipia Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES

**Artículos todak**

**EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES**

**Flor d'Orezza**

**LA CARPETA**

Compra-venta de máquinas de escribir. Especialidad en reparaciones.



**EL DENTIFRICO CALBER**

Es el único que con sus medios maravillosos de empujar exige destruir los microbios que causan el decalcamiento de los dientes.

**DENTIFRICO CALBER**

Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosas y endulza el aliento.

**DENTIFRICO CALBER**

Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

**POLVO JABON Y ELIXIR**

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**SEMANA FORD**

La FORD MOTOR COMPANY, S. A. E. Cádiz, y sus agentes vendedores en España, invitan a usted a presenciar la magna demostración del tractor "FORDSON" trabajando en toda clase de cultivos y por mediación de la polea, en la granja agrícola cedida por el Eomo. Sr. duque de Tovar en Torrejón de Ardoz (provincia de Madrid), los días 25, 26 y 27 de febrero.

Si quiere conocerse de las excelentes cualidades del tractor "FORDSON" solicite informes e invitaciones de FORD MOTOR COMPANY, S. A. E., Cádiz, o del agente en Santander, ARMANDO CORCHO, calle de Calderón, número 33.

**Emisión de 10.000 Obligaciones Hipotecarias CON INTERÉS DE 7 POR 100 ANUAL**

**Coto Minero de EL HOYO Y ONTON, S. A. (SOMORROSTRO-BILBAO)**

AMORTIZACION POR SORTEO EN 10 AÑOS DESDE 31 DE DICIEMBRE DE 1921

TITULOS DE 500 PESETAS CON CUPÓN SEMESTRAL ABONANDOSE INTEGRO EL PRIMERO EN 30 DE JUNIO DE 1921 POR SOLO LOS CUATRO MESES TRANSCURRIDOS

GARANTIA.—CAPITAL E INTERESES GARANTIZADOS CON PRIMERA HIPOTECA VOLUNTARIA SOBRE TODAS LAS MINAS Y DEMAS BIENES SOCIALES.

LA SUSCRIPCION PUBLICA A LA PARTIDERA LUGAR EL 1.º DE MARZO, EN BILBAO, MADRID, SAN SEBASTIAN, S. A. N. T. A. N. D. E. R. PAMPLONA Y VITORIA.

EN SANTANDER.—BANCO MERCANTIL LOS PEDIDOS DE OBLIGACIONES SE ADMITEN DESDE LUEGO Bilbao, 10 de Febrero de 1921

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION Y DIRECTOR GERENTE, José María de Urquijo e Ibarra.

**Material eléctrico y accesorios de todas clases**

DE LAS PRIMERAS MARCAS Y A PRECIOS DE FÁBRICA

**FELIX GUTIÉRREZ**

INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y TIMBRES A CARGO DE

**DOMINGO MARTINEZ**

No encargueis vuestras instalaciones sin antes visitar esta casa! PRÍNCIPE, 3, ENTRESUELO :: TELÉFONO 3-16

**Ward Line**

New York and Cuba Mail Steamship Company

SERVICIO DE HABANA-NEW YORK El vapor correo norte americano de gran porte nombrado

**Black Arrow**

saldrá del puerto de Santander hacia el 13 de marzo próximo, admitiendo pasaje de cámara, tercera clase y carga para los puertos de HABANA Y NEW YORK.

PRECIOS.—Pasaje entero desde diez años en adelante:

En PRIMERA clase, desde \$ 235 a \$ 600 según categoría.

En tercera ordinaria para HABANA, pesetas 600 incluso impuestos.

En tercera ordinaria para NEW YORK,

El precio de las subsistencias

Se empieza a hacer algo pero hay que hacer mas

El alcalde señor Pereda Palacio al recibir a los periodistas, nos manifestó que acababa de visitar una Comisión del gremio de panaderos para comunicarle que dicho gremio se hallaba conforme en aceptar el precio de tasa establecido por la Junta provincial de Subsistencias en la última reunión que esta Junta celebró y que, como nuestros lectores saben, consistía en rebajar el precio en diez céntimos el kilogramo, en relación con el que regía después de la rebaja de cinco céntimos, recientemente acordada.

Es decir, que el pan se venderá a partir del domingo, a ochenta céntimos pieza de un kilogramo.

Además de la rebaja se dará otra facilidad, la de fabricar piezas de medio kilogramo, que se venderán a cuarenta céntimos y que ya no se fabricaban desde hace mucho tiempo.

Respecto a la carne congelada que se piensa importar en Santander para lograr el abaratamiento de la carne fresca, al que con tanto tesón como buen éxito se oponen los carniceros, dijo el alcalde que continúan las gestiones para llevar a cabo el proyecto.

Anunció el alcalde que por haber llegado un cargamento de huevos se venderán éstos, hoy, a 275 y 3 pesetas.

En algunos de los comercios de comestibles y ultramarinos fueron fijados ayer carteles con arreglo a lo dispuesto por la Junta, y decimos en algunos, porque no en todos los vimos, aunque esperamos que se obligará a todos a hacerlo. Ayer faltaban los carteles en bastantes escaparates y en los que fueron colocados nos llamó la atención una advertencia, que, a modo de coiletila, se ponía al final: la de que los precios señalados estaban sujetos a las variaciones del mercado.

Esa advertencia produjo algún recelo, por estimar bastantes personas que significaba que los comerciantes pudieran cobrar precios distintos de los que tenían señalados. Bueno será decir que la advertencia no puede significar eso, sin ser al mismo tiempo una grave contravención de lo ordenado.

Claro que los precios sufrirán las mismas oscilaciones que haya en el mercado y la advertencia huelga, pero esa alteración ha de ser por ahora en baja siempre, y además, en cuanto haya la menor modificación en los precios ha de haberla también en los carteles expuestos al público.

Esos precios son los que rigen en el día en que están colocados y todos los consumidores tienen derecho a exigir que no se les cobre un céntimo más de lo anunciado, denunciando cualquier contravención para que sea castigada.

De ello han encargarse los inspectores de Subsistencias, si el cargo ha de servir para algo.

El gobernador civil señor Riechl, a su vez, nos manifestó que había telegrafiado a la Patronal hullera de Oviedo para pedir que se establezca en nuestra ciudad un depósito de carbón, al precio de tasa, que sirva de regulador en los precios del combustible.

Como se ve, se empieza a hacer algo, pero aun hay que hacer más, pues no creemos que se haya hecho bastante, mientras los artículos de necesario consumo no se hallen en Santander a los precios que rigen en otras poblaciones. Y como nosotros, opinan la casi totalidad de los vecinos de Santander.

LA VIDA PARLAMENTARIA

Se aprueba el informe del acta de Torroella de Montgrí

CENSURADA DESCORTESÍA DEL SEÑOR CAVESTANY

(POR TELEFONO)

CONGRESO

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación.

En los escaños hay gran concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

En cumplimiento del acuerdo tomado el viernes por el Congreso, se pone a votación el informe del Supremo sobre el acta de Torroella de Montgrí, en el que se propone la proclamación del señor Fournier.

La mayoría y las minorías albista, prietista y los diputados afectos a la Unión Monárquica, votan el informe. Este queda aprobado por 138 votos contra 39 de los regionalistas, mauristas, ciervistas, romanistas, reformistas, socialistas y republicanos.

Sin debate son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y son proclamados varios diputados.

EL MARQUÉS DE VILLABRAGIMA impugna el informe del Supremo, acerca del acta de Castrojeriz.

Combate los supuestos procedimientos que emplearon los amigos del señor Crespo de Lara y aboga por la proclamación del señor Gutiérrez.

EL SEÑOR CRESPO DE LARA defiende y demuestra la legalidad de la elección.

Dice que no le extrañan los ataques que le ha dirigido el marqués de Villabragima, porque con ellos se trata de dar una pequeña compensación al señor Gutiérrez, quien después de gastar 80.000 duros en la elección fué rechazado por el distrito.

Rebate los cargos que le hizo el marqués de Villabragima, y puesto a votación se aprueba el informe del Supremo.

Se discute a continuación el acta de Navalmaral de la Mata.

EL SEÑOR PINIES impugna el informe del Supremo, en que se propone la proclamación del señor Rosado.

Afirma que legalmente ha obtenido el triunfo el marqués de la Romana.

EL SEÑOR ROSADO defiende el informe y éste se aprueba por 156 votos contra 26.

Votan en contra los mauristas y algunos diputados de diversas fracciones. Se pone a discusión el informe del acta de Noya.

EL SEÑOR CIERVA lo impugna y defiende la proclamación del vizconde de San Alberto.

DON RICARDO GASSET, candidato propuesto por el Supremo, defiende la validez de su elección y se aprueba el informe en votación ordinaria.

EL SEÑOR PINIES impugna el informe del acta de Albocacer.

EL SEÑOR LOYGORRI lo defiende y se aprueba.

EL SEÑOR SABORIT combate el acta de Oviedo y al gobernador de aquella provincia y aboga por la proclamación de Viñuela.

Afirma que éste es ajeno a los delitos que se le imputan.

Asegura que Viñuela se halla encarecelado por influencias políticas y que hay, sin embargo, muchos políticos que debieran estar en un presidio. (Grandes protestas).

El señor RODRIGUEZ VIGURI dice que el tercer puesto de Oviedo le corresponde al candidato señor Suárez Coronas.

El señor ALVAREZ VALDES defiende su proclamación por no estar en condiciones de ser elegible Viñuela.

El ministro de la Gobernación abandona el banco azul y el señor Podregal protesta de la ausencia del Gobierno.

Se aprueban sin discusión varios informes.

Se pone a discusión el informe del acta de Arzuza.

El señor RODRIGUEZ VIGURI pide que se aplaque la discusión porque no ha recibido los datos que precisa.

El señor CIERVA se opone.

El señor VIGURI renuncia a impugnar el informe.

El señor SEOANE. — Pues lo impugnaré.

El señor Viguri lo impugna, pero a los cinco minutos la presidencia suspende la discusión.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

SENADO

A las tres y media declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

El ministro de la GUERRA, de uniforme, sube a la tribuna y lee varios proyectos de ley.

Se da cuenta del despacho ordinario y juran a continuación el cargo varios senadores.

El señor CASARES GIL se lamenta de que, a pesar de las facilidades dadas por la población de Santiago al segundo batallón de cazadores que estaba allí de guarnición, se le haya destinado a Oviedo.

El ministro de la GUERRA le contesta, aduciendo entre otras razones

la falta en Santiago de locales adecuados.

El presidente de la CAMARA habla brevemente para poner de manifiesto las diferencias que existen entre una pregunta y una interpelación.

El señor CAVESTANY dice que su propósito es explicar una interpelación, que espera le será aceptada por el presidente del Consejo.

Dice que en realidad su interpelación consta de dos preguntas o dos partes, una que hace referencia al proyectado viaje del Rey a América del Sur y la segunda tiene relación con la situación del propio señor Cavestany con respecto a la mayoría, o, mejor dicho, con el Gobierno.

Entre el presidente de la CAMARA y el señor CAVESTANY se entabla un animado diálogo.

A continuación el señor CAVESTANY habla de la conveniencia de que el Rey de España realice un viaje a Sudamérica.

Da por descontado el triunfo de este viaje y asegura que el abrazo en que se estrecharán el Rey de España y el presidente de la República Argentina sería, más que un acto del protocolo, la representación del abrazo de una raza.

Habla de los beneficios que reportaría esta visita para nuestras relaciones comerciales con aquellos países, así como a lo que se refiere a la emigración, pues cree que podría llegarse a concertar un tratado de emigración con el que se ahuyentaría el fantasma de la crisis agraria y se aliviaría la situación de los numerosos españoles que se encuentran a veces paralizados en la Argentina.

Pide que el Gobierno haga declaraciones concretas acerca de este viaje.

El señor DATO le contesta y dice que el sentimiento de aproximación con las Repúblicas americanas es unánime en toda España.

El Gobierno mira con simpatía este viaje, pero es necesario prepararlo.

El Senado —añade el jefe del Gobierno— puede manifestarse cuando se discutiera el Mensaje de la Corona.

El señor CAVESTANY rectifica y dice que sus palabras anteriores son el lícal de su historia política.

Dice que un motivo de dignidad le obliga a separarse del partido conservador y que no buscará refugio en ningún otro.

(Se refiere a sus aspiraciones personales).

Las palabras del señor Cavestany son acogidas con rumores que parten de todos los sectores de la Cámara.

Combate la formación del último ministerio conservador y dice que esto le obliga a romper todos los vínculos de disciplina. (Grandes rumores).

Anuncia que se retirará de la Cámara, a lo que no volverá si no se le exige la Patria o la Corona. (Risas).

Termina recordando la frase del señor Silveira cuando se produjo la excisión en el partido conservador.

Rápidamente el señor Cavestany abandona la Cámara entre la extrañeza de la misma.

El señor DATO se levanta a contestarle, pero los senadores le excitan a que no lo haga.

Se produce gran revuelo.

El señor Dato, atendiendo a las exhortaciones de numerosos senadores, toma asiento y el presidente de la Cámara condena duramente la actitud del señor Cavestany, ausentándose sin aguardar a la contestación del jefe del Gobierno.

La totalidad de los senadores ovacionan al señor Dato y por el banco azul desfilan senadores de todos los matices políticos que felicitan al presidente del Consejo.

El señor ROYO VILLANOVA se lamenta de la desconsideración del señor Cavestany por no esperar a la contestación del señor Dato.

Recuerda que éste hizo senador vitalicio al señor Cavestany y además lo aplaudió un drama que estrenó en San Sebastián y asegura que no podía exigir más del señor Dato. (Grandes risas).

A continuación pregunta el señor Royo Villanova porqué el azúcar tiene una protección arancelaria de treinta y cinco céntimos el kilogramo, mientras que los paños y el algodón la tienen de ocho a diez pesetas.

Dirige algunas censuras al señor Espada y dice que éste dió una puñalada traspera a la industria del azúcar.

Invita al Gobierno a reflexionar, pues de seguir así las cosas se verán obligadas las fábricas azucareras a cerrarse por lo lo menos durante dos años.

El señor ESPADA le contesta y rectifican ambos.

Hablan a continuación, de este mismo asunto, los señores Prast, Guillén, Estelat y Argüelles.

Se entra en el orden del día, se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

Dr. Ortíz Villota

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES MEDICINA GENERAL Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arco de Dóriga), 5, 2.

El sindicalismo en Santander

Empieza la instrucción del sumario

La Comisaría de policía dió traslado ayer de las diligencias instruidas con motivo de la reunión clandestina de elementos sindicalistas que fué sorprendida hace días, al Juzgado de instrucción del Este.

A dicho Juzgado fueron trasladados los carnets sindicales recogidos, los sellos de pago de cuotas, los libros de contabilidad, cartas y demás documentos encontrados.

Instruirá este sumario, primero de tal naturaleza que se instruye en Santander, el competetísimo y activo juez del distrito del Este, don Victor Goyán.

Ayer empezó ya a trabajar en la instrucción del sumario, y hoy, según nuestras noticias, se constituirá el Juzgado en la cárcel para tomar declaración a los detenidos.

Es muy fácil que las detenciones practicadas con motivo de este asunto no sean las últimas y que algunos otros individuos tengan que responder ante el Juzgado.

El presidente de Liberia

(Por teléfono)

MADRID.—En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el presidente de la República de Liberia, Mr. Koning, que se dirige a los Estados Unidos con objeto de contratar un empréstito con los banqueros yanquis para construir carreteras y caminos de hierro en aquel país.

En la estación le esperaban un representante del Gobierno y el general La Barrera, designado por el Rey para acompañarle durante su estancia en la corte.

Al mediodía estuvo en Palacio el presidente Mr. Koning, cumplimentando al Rey y conferenciando con él.

El distinguido viajero sale esta noche en el expreso del Norte para Irún y París.

DE ZARAGOZA

(Por teléfono)

VISTA DE UN PROCESO TERRICRISTA

En la Audiencia ha continuado hoy la vista de la causa seguida a Luis Fuertes, por explosión de petardos, pues ayer tarde pudo comenzar el juicio por haberse presentado bastantes jurados.

El fiscal señor Aguilera pronunció un brillante informe de acusación, que está siendo muy elogiado.

Dijo que estaba comprobada la culpabilidad del procesado.

Existen—añadió—todas las pruebas de acusación, excepto la de haberla cogido "in fraganti".

Examinando las declaraciones de los testigos, dijo el representante de la Ley, se desprende que el procesado pertenece a ese Comité secreto que quiere la destrucción y la ruina, como lo demuestran los documentos que figuran en el sumario y el hecho de encargarse de todas las defensas de causas de esta clase al señor Barriobero, como si no hubiera más defensores en España.

Terminó el fiscal su informe pidiendo al Jurado un veredicto conforme a justicia.

El señor Barriobero, que informó después, trató de defender a su patrocinado.

La sesión se suspendió hasta mañana, en que hará el resumen el presidente, se emitirá veredicto y se dictará sentencia.

Como ayer, en los alrededores y en el interior del edificio se adoptaron grandes precauciones.

ASAMBLEA FERROVIARIA

En el Centro Ferroviario del Norte se ha celebrado una asamblea de empleados de ferrocarriles.

Asistieron delegados de la sección de Valladolid.

Entre los acuerdos adoptados en la asamblea, figuran los siguientes:

Pedir la incorporación del actual plus a los sueldos que disfrutaban.

Reconocimiento, con efectos retroactivos, de los depechos del personal, con arreglo a la totalidad de los haberes que disfrutaban, a contar desde primera de mayo último.

Implantación de la jornada de ocho horas en aquellos trabajos en que no lo está.

Abono del cien por ciento en aquellos servicios en que dicha jornada no pueda implantarse.

Jubilación del personal con arreglo a 365 días.

Creación de un período de licencia con sueldo cada año.

Readmisión de los compañeros que fueron seleccionados en el mes de agosto de 1917.

En la asamblea reinó gran entusiasmo.

FEDERACION AGRICOLA MONTAÑESA

Caja Central de Ahorros D. 25 pesetas a 5.000: 3'50 por 100 a retirar a la vista; 4 por 100 retirando al año. De 5.000 a 25.000 pesetas, 3'50 a la vista.

SAN JOSE, 12, PLANTA BAJA De 10 a 1 y de 3 a 5

La Constructora de Casas baratas

La junta general ordinaria tendrá lugar en el Muelle, 36, primero, el día 18 del corriente mes, a las seis de la tarde. El secretario.—ENRIQUE DE HUIDOBRO.

NOTICIAS

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13.—TELEF. 6-32

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento, las siguientes personas:

María Luisa Quiroga, de 30 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, lesión que se causó trabajando.

Vicente Riveras, de 45 años, de distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca izquierda, que sufrió por haberse caído en la vía pública.

Picardo Obregón, de 12 años, de herida contusa, con pérdida de la uña, en el dedo medio de la mano derecha.

Gonzalo Alvarez, de 4 años, de extracción de una espina de pescado que se le había clavado en la laringe.

Avelino García, de 20 años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Fernando

Reses sacrificadas en el Matadero municipal:

Vaques, 21, y menes, 25: con peso de 5 078 kilogramos.

Cerdos, 15; con peso de 1.405 kilos.

Corderos, 95; con 255 kilogramos.

HOJAS, fotografo

REAPARECE EN BLANCA, 1

UNA RECIDIVENTA

La policía gubernativa detuvo ayer a una mujer que ya en otras ocasiones ha ingresado en la cárcel por pedir en los comercios de nuestra ciudad géneros, valiéndose del nombre de conocidas personas.

La aprehendida mujer entró a servir como criada en una casa y sustrajo algunos objetos, razón por la cual ha vuelto a ingresar en Santa María Ezequiel.

DETENCION DE UN RECLAMADO Por haber sido reclamado por el capitán general de la séptima región (Valladolid) ha sido detenido el recluta Juan López Herrero.

El detenido fué puesto a disposición de la autoridad que le tenía reclamado, telegrafándose ayer a Capitanía general, dando cuenta de su detención.

Se anuncia la vacante de practicante de Pescadores, que el Gremio de Pescadores, con el haber anual de 2.400 pesetas.—Para informes en la Administración del mismo.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer que el imborral que hay en la calle de Tanin, frente al Monte de Piedad, está obstruido y las aguas se estancan, con peligro para la salud pública.

También denunció varias bajadas de aguas que se hallan en malas condiciones.

Mareas

Pleamares, a las 8'56 m. y 9'53 l. Bajamares, a las 2'53 m. y 3'27 l.

Autos y motos

Ayer fué denunciado por la guardia municipal un joven que iba en una motocicleta y pasó a les dos y media de la tarde por el paseo de Pereda a una velocidad excesiva.

El alcalde le impuso 25 pesetas de multa, que pagó en el acto, quedando en libertad.

También fué denunciado el autocar número 599, por romper tres loses del muro de la alameda de Oviedo al aproximarse para descargar mercancías.

SALA NARBON

MUY PRONTO!

SENSACIONAL ESTRENO

DE LA MAS GRANDIOSA CREACION DE LA CINEMATOGRAFIA MODERNA

YO ACUSO

Creación incomparable de la marca Pathé Freres y fiel reflejo del momento trágico e histórico de la gran guerra.

YO ACUSO

Es el film que más ha apasionado a todos los públicos.

Gran Casino del Sardinero \* HOY MIÉRCOLES \*

A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA

A las seis y media: Cinematógrafo - LA GRAN PASION (cuatro partes)

MAÑANA JUEVES: EL VENTRI OSCUO - Primera jornada (cuatro partes).

ELIXIR ESTOMACAL

le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque terapéutica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida

Riña entre mujeres

Una mujer llamada Concepción González, de 28 años, casada, riñó en el muelle de Maliaño, frente a los almacenes de carbón del señor Mezarrara, con otra mujer llamada Amalia Bustamante, de 18 años, casada, con la que tenía anteriores resentimientos.

Concepción agredió a su coartante, produciéndola lesiones que tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro.

El médico de guardia la apreció una herida incisa contusa en el ojo izquierdo, producida con un instrumento cortante.

La Caridad de Santander

Movimiento del asilo en el día de... Comidas distribuidas 687. Niños que comieron 129

G. Iñigo Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, entregó ayer su alma al Creador, en el vecino pueblo de Peñacastillo, la respetable señora doña Dolores Estrada Pérez, viuda de Bolado, dama estimadísima en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas simpatías y amistades y con cuyas principales familias estaba emparentada.

Al condolerse del fallecimiento de la virtuosa dama, enviamos el más sentido pésame a sus hijos, doña Pilar, doña Milagros, don Enrique, don José, doña Consuelo y don Luis, queridos amigos nuestros, así como a sus hijos políticos, con cuya amistad también nos honramos, don Enrique Inelán, don Arturo Tejero y doña Josefina Casas.

Rogamos a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma de doña Dolores Estrada.

En la vecina ciudad de Torrelavega falleció ayer la señorita Josefina R. Robledo y G. Bustamante, virtuosa joven cuya muerte ha llenado de luto un hogar dichoso.

Falleció la virtuosa señorita después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, dedicando a todos por su resignación y por su piedad.

A sus desconsolados padres don Luis y doña Amalia, así como a su hermana Carmen, acompañamos en el dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles resignación cristiana para sobrellevarlo.

Pedimos a los lectores de LA ATALAYA que nos acompañen en nuestras oraciones por el eterno descanso del alma de la finada.

Compra-venta de fincas

Hay oferta especial de un magnifico piso, muy bien situado y acondicionado.

Anunciadora Hispania

Hernán Cortés, núm. 3

SANTANDER

Tejavana en venta

Informará Joaquín Madrazo,